

2024年11月6日 星期三 今日8版 总第2192期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

电动自行车新规即将实施 骑行路上,中卫交警护你安全

本报记者 陈世伟

“《规定》马上就要实施了,您准备好了吗?会觉得不适应吗?”

“号牌早就挂了,头盔跨上电动自行车时就已经戴好了,没啥不适应的。”上班路上,每天都有交警提醒我们,好习惯早就养成了。”

10月31日,记者在中卫街头采访时,问及将于2025年1月1日起施行的《宁夏回族自治区电动自行车管理规定》给群众出行带来的变化,受访市民自然平和的反应,让记者对中卫交警在保障电动自行车驾乘人员出行安全方面久久为功的努力有了更直观的感受。

“我才意识到危险离自己并不远”

家住中卫市沙坡头区新墩东区的陈女士对于戴着头盔骑车上下班曾有过抵触情绪。“夏天热得流汗,冬天会把发型压扁,刚开始真的是能不戴就不戴,直到今年夏天在小区看到宣传的典型案例,得知我们小区有一位居民因为没有戴头盔而摔成重伤,我才意识到危险离自己并不远。”

在日常路面执勤执法、现场查纠交通违

法的同时,中卫交警围绕电动自行车的违法行为、事故形态、危害及后果,利用在事故地或当事人所在社区粘贴海报等方式开展针对性教育和精准宣传,以“身边事”警示“身边人”,警示广大驾乘人员摒弃交通陋习,养成良好安全的出行习惯。深入学校、广场、农村等地开展安全讲座,以现场讲解案例、播放警示教育片、发放宣传资料等方式,广泛普及道路交通法律法规、电动自行车交通违法行为的危害性及安全乘车注意事项,倡导安全文明的交通出行方式,形成全社会共同参与交通管理的良好氛围。

“查验不合格一律不予登记”

“我们在办理电动自行车注册登记过程中,严格按照规定项目查验,重点查验电池类型,称标电压标识、车辆外观、车身总体重量等项目是否与车辆合格证信息一致,查验不合格的一律不予办理注册登记。”10月31日,中市公安局交通警察局相关负责人告诉记者,民警会不定期深入外卖企业、快递公司等

单位开展隐患排查,对问题突出的企业进行约谈,落实安全主体责任。将“人戴盔、车上牌、行守法”纳入驾驶人警示教育活动中,提高电动自行车戴盔守法率,引导驾驶人、骑手发挥示范引领作用,从源头上消除交通安全隐患。

中卫交警还联合市场监管、交通执法等部门深入辖区经销商、修理店开展源头隐患梳理排查,对销售、改装、登记、使用等各个环节进行核查,重点检查是否存在销售拼改装电动自行车的违法行为,进一步落实销售、维修企业经营者的主体责任,要求商家不得销售超标电动自行车、不得非法改装电动自行车,从源头上杜绝超标电动自行车流入市场。

“他们的付出帮助我们提前适应新规”

记者在采访中注意到,无论是鼓楼南街沙坡头大道、应理南街平安西路路口,还是丰东路利民路、南苑路蔡桥街街口,大小路口都有交警在执勤,偶有未戴头盔或佩戴不规范者,民警辅警都会上前劝导、提醒。

为了保证见警率,中市公安局交通警

我国将建立健全知识产权领域信用承诺制

新华社北京11月5日电 建立健全知识产权领域信用承诺制,推进知识产权领域分级分类监管、依法依规开展信用约束激励工作……记者5日从国家知识产权局了解到,该局办公室会同国家市场监督管理总局办公厅近日联合印发《关于做好知识产权领域信用监管工作的通知》,旨在做好知识产权领域信用监管工作,推进知识产权领域诚信体系建设,加强知识产权保护,促进经济高质量发展。

国家知识产权局相关负责人介绍,在信用承诺方面,要建立健全知识产权领域信用承诺制,加强承诺后监管,依法

依规将违反承诺或承诺不实等行为列为失信行为;在分级分类监管方面,要科学构建符合本地实际的知识产权信用评价指标体系,开展信用评价工作;在信用约束激励方面,要依法依规开展相关工作,推进构建跨部门、跨领域的失信联合惩戒机制,解决严重失信行为反复出现、异地出现的问题。

同时,国家知识产权局、国家市场监督管理总局将积极指导地方相关部门加强业务协作,加强培训交流,共同推进建立高素质的人才队伍,促进知识产权诚信体系建设工作深入开展。

本报讯(通讯员 白长春)“感谢法院对我工伤保险工作的大力支持并提出宝贵建议,我局将严格按照法院司法建议书的要求,坚持以人民为中心的发展思想,深入推进工伤预防宣传工作,坚决防范各类工伤事故风险,有效化解职业病危害隐患,增强广大劳动者的工伤预防意识……”近日,固原市中级人民法院发出司法建议后,收到固原市人力资源和社会保障局的回函。

为全面推进工伤保险领域诉源治理工作,有效防范化解因企业未缴纳工伤保险影响职工权益保护、影响企业发展和法治化营商环境营造等突出问题,减轻企业和因工伤致职工的医疗负担,依法维护职工工伤保险权益,固原中院对近3年全市审理的涉工伤保险案件的实际情况进行梳理,并结合案情向固原市人社局发出《关于落实工伤保险制度保障企业和职工合法权益的司法建议》,围绕健全制度机制,落实监管责任,加强信息沟通,形成共治合力,规范用工管理,降低工伤风险,加大宣传力度,提高保险意识等方面提出一系列具体且操作性强的意见建议。

司法建议发出后,固原市人社局高度重视,积极分析研判,与固原市税务局、工业和信息化局、财政局等10家单位联合发布《关于进一步落实工伤保险制度保障企业和职工合法权益的通知》,从加强稽核检查、信用评价、违法惩戒、工伤预防等十二个方面对进一步提高工伤保险参保率,促进企业依法参加工伤保险,保障职工合法权益等事项进行规范,并对发出的司法建议进行书面回函答复。

2021年以来,固原中院深入贯彻“抓前端、治未病”理念,坚持问题导向,找准社会治理中的普遍性问题,找准人民群众关注的热点难点问题,制发87份高质量司法建议,涉及行政执法、社会治理、环境资源、民生保障等多个领域,精准推动纠纷前端化解,以“小切口”助推社会治理“大提升”,从源头预防和减少矛盾纠纷。

天天讲安全

科普基地里,农民学消防

本报记者 苏克龙

“听说我们村建了家消防科普基地,你去过吗?”“没去过,咱俩一起去瞧瞧!”11月4日上午,灵武市梧桐树乡梧桐树村的老刘一出门就碰到了邻居老张,两人聊起了新建的梧桐树乡农村消防科普基地,决定一起去看看热闹。

说走就走,两人很快来到梧桐树学校北门口。此时,学校门口已经围满了村民。

“学生们已经上课了,怎么门口还围着这么多家长?”看到这么多人围在一起,老刘有些纳闷,上前一打听,才知道大伙都是来参观消防科普基地的,而消防科普基地就建在学校里。

踏入消防科普基地,浓浓的消防元素扑面而来,老刘被映入眼帘的消防器材吸引了眼球。“以前都是在电视上看到消防水枪,现在不仅能亲眼看到,还能上手摸一摸。”老刘一边抚摸着消防水枪,一边感慨地说。

“叔叔阿姨们,大家会使用灭火器吗?”随行的讲解员详细地介绍着每一种器材的用途和使用方法,并现场向大家进行演示。

“大家可以上手试一试,谁先来?”“我来!我来!”村民们争先恐后地都想试试,老张也不甘落后。

“提起灭火器,拔出保险销,一手握住喷头,一手握住手柄,站在火焰的上风向或侧风向……”在讲解员的引导下,老张很快学会了如何使用灭火器。

“弯腰、低头、捂鼻,按照次序快速撤离到安全区域……”“别紧张,按箭头寻找安全出口。”火灾模拟体验区利用虚拟现实技术,为大家营造出逼真的火灾场景。当火焰熊熊燃起,烟雾弥漫四周时,村民们纷纷置身于真正的火灾现场。在讲解员的指导下,大家很快撤离至安全地带。

“以前总觉得火灾离我们很远,通过这次参观,发现危险就在身边,以后一定要注意用火用电安全。”老刘说。“消防科普教育基地让我们学到了很多实用的消防知识和技能,希望大家伙都来学学。”老张跟着说道。

“灵武市有3家消防科普基地,其中2家为乡村消防科普教育基地。乡村消防科普教育基地不仅是展示消防知识的平台,更是提高村民消防安全意识、增强村民自防自救能力的重要阵地。”灵武市消防救援大队大队长张斌说,农村消防科普基地有效填补了农村地区消防科普资源短缺、阵地薄弱的问题,让消防教育辐射到每个乡村角落。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



以小切口助推社会治理“大提升”
固原中院制发87份高质量司法建议



银川市兴庆区司法局将“法治服务直通车”开进敬德夜市,为新业态新就业群体和辖区商户送上“法治大餐”。 资料图片

济“15条”等一揽子政策措施,政策导向持续发力。设立惠企政策兑现窗口,上线运行“政策通”惠企服务平台。出台《银川市政策措施公平竞争审查会审暂行办法(试行)》,形成合法性审查和公平竞争审查“双审制”。对全市1.5万件法规、规章、政策文件开展“大起底、

大排查、大清理”,审查清理不平等对待企业政策文件。

全面推行包容审慎监管,全市有行政审批权的部门建立包容免罚清单,明确“首违不罚”适用范围,完善“包容免罚”清单事项379项。坚持法治护企、执法便企,制定“综合查

一次”年度清单。围绕突出问题开展专项整治,排查整改问题线索59条。在全区率先建立纪检监察与行政执法监督衔接机制,选聘执法监督员108名,公布涉企执法监督举报电话61个。开发“规范执法小程序”,登记备案执法检查信息1786条。(下转02版)

“加班安排会见,我给你们点赞” ——银川市看守所服务保障刑事诉讼和执法办案

本报记者 丁丁

和安全检查,全力保障案件侦办羁押、提讯、提解需求。优化收押体检流程。优化业务办理流程,做到业务办理10分钟内完成。开辟服务办案“绿色通道”,依法提供提讯、会见等服务,对符合规定的预约事项及时依法依规办理。对羁押期限即将届满的案件主动进行催办提醒。推动公安监所与执法办案平台数据信息共享,为服务刑事诉讼

提供有力支撑。规范设置律师会见室、提审室(远程提讯会见室),配齐电脑、打印机以及同步录音录像等配套设备,全力满足律师会见和办案提审需求;全面加强执法环节全流程主要要素网上办理、全过程网上监督,落实特邀监督员巡查制度,全方位强化内外监督、形成闭环。

提讯同步录音录像资料拷贝及档案查阅服务。充分保障执法办案和刑事诉讼需求,依法落实提讯和律师会见预约服务,公开工作指引和预约方式,对符合规定的预约事项及时依法依规办理。对羁押期限即将届满的案件主动进行催办提醒。推动公安监所与执法办案平台数据信息共享,为服务刑事诉讼

查扣涉案卷烟2300余条 案值103万余元 原州公安破获一起非法销售伪劣卷烟案

浮出水面。

专案民警辗转8000余公里,经过数月侦查,在固原市公安局有关部门的全力支撑下,最终摸清了犯罪嫌疑人的层级框架和活动轨迹,确定了中转和临时存储假烟的仓库。10月25日,抓捕时机成熟,民警迅速收网,斩断

了一条通过快递物流掩护,从外省向固原市销售假烟的犯罪链条。

经审讯,犯罪嫌疑人对非法储存、包装、运输、销售伪劣卷烟的犯罪事实供认不讳。目前,5名犯罪嫌疑人均被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步深挖办理中。

“会见时已经到了下班时间,值班民警得知我从外地来,又要赶晚上的飞机回去,加班给我安排会见,给银川看守所点赞。”11月5日,一名来自成都的律师因不熟悉道路,导致到看守所时已是12时30分,银川市看守所了解情况后,特事特办,加班为其安排了会见。

据了解,银川市看守所今年已为律师办理预约服务237次,延时服务151次。

近年来,银川市看守所全面提升公安监所服务保障刑事诉讼和执法办案工作质效,确保在押人员羁押安全和监所安全稳定运行。落实“365天×24小时”全时段收押机制,坚持依法应收尽收,规范文书查验、健康检查

“会见时已经到了下班时间,值班民警得知我从外地来,又要赶晚上的飞机回去,加班给我安排会见,给银川看守所点赞。”11月5日,一名来自成都的律师因不熟悉道路,导致到看守所时已是12时30分,银川市看守所了解情况后,特事特办,加班为其安排了会见。

据了解,银川市看守所今年已为律师办理

预约服务237次,延时服务151次。

近年来,银川市看守所全面提升公安监所服务保障刑事诉讼和执法办案工作质效,确保在押人员羁押安全和监所安全稳定运行。落实“365天×24小时”全时段收押机制,坚持依法应收尽收,规范文书查验、健康检查

“会见时已经到了下班时间,值班民警得知我从外地来,又要赶晚上的飞机回去,加班给我安排会见,给银川看守所点赞。”11月5日,一名来自成都的律师因不熟悉道路,导致到看守所时已是12时30分,银川市看守所了解情况后,特事特办,加班为其安排了会见。